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Вобраз скандынаўскага грамабоя Тора 
вельмі папулярны і распаўсюджаны ў су
часнай культуры. Германа- скандынаўская 
міфалогія з’яўляецца не толькі гісторыка- 
культурнай спадчынай скандынаваў аб 
дахрысціянскіх вераваннях вікінгаў, але 
і мае ўплыў на культуру спажывання сён
ня. Адным з найбольш прыкметных праяў 
уплыву скандынаўскай міфалогіі на маса
вую культуру з’яўляецца яе выкарыстан
не ў музыцы, кіно, камп’ютарных гульнях. 
Міфалагічныя сюжэты эпохі вікінгаў пры
датныя для канвертацыі ў брэнды сучас
най культуры: «Выкарыстанне вобразаў 

вікінгаў з’яўляецца цэнтральным элемен
там сучаснай ідэнтычнасці вікінгаў» [1, 
с. 226]. Таксама элементы матэрыяльнай 
культуры вікінгаў уключаюцца ў круга - 
зварот спажывання. Як прыклад гэта можа 
быць высокая папулярнасць рагатых ша
ломаў вікінгаў як сярод спартовых заўзя
тараў і фанатаў, так і з боку сучаснага 
мастацтва. Напрыклад, калі «пластыкавыя 
рагавыя шлемы і мячы былі самымі прада
ванымі ва ўсіх музейных крамах» [2, с. 19]. 
Гэты прыклад не проста апісвае наяўныя 
практыкі спажывання, але і закранае сфе
ру пераасэнсавання ўласнай ідэнтычнас-
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ці ў краінах, што маюць дачыненне да 
спадчыны вікінгаў [3]. Рэканструкцыя во
браза Тора ў сучаснай масавай культуры 
з'яўляецца адлюстраваннем пераасэнса
ваня ролі германа- скандынаўскай міфало
гіі ў сучаснасці. Скандынаўскі язычніцкі 
пантэон уплывае на сучасную культуру 
і грамадства ў глабалізаваным свеце. Тор 
як культурны герой працягвае натхняць ці 
выступае ў ролі крыніцы натхнення сучас
най моладзі ва ўсім свеце.

Мэта артыкула – экспліцыраваць на
яўныя ўзаемасувязі язычніцкага культа 
скандыўскага грамабоя – Тора – з сучаснай 
моладзевай культурай у глабалізаваным 
свеце.

У культуры канца ХХ – пачатку ХХІ ст. 
паўстае пытанне «рэміфалагізацыі», што 
дазваляе інакш працаваць з праявамі ар
хаікі ў культуры: звяртанне да культурных 
традыцый праз міфалогію і язычніцкае мі
нулае і «ўмераны ірацыяналізм» – псіхаана
літычныя традыцыі з міфалагічнымі юн
гаўскімі архетыпамі, а таксама аднаўленне 
язычніцкай міфалогіі праз масавую свядо
масць і мас-медыя. На падставе канцэпцыі 
швейцарскага вучонага К.-Г. Юнга міфа
лагічны Тор разглядаецца амбівалентна: як 
архетып адначасова і бога, і героя.

Гаворачы пра скандынаўскага грама
боя як пра архетып, разглядаецца не яго 
рэальная прырода, а культурны склад
нік – міфалогія – як структура і узаемасувязь  
са свядомасцю.

Расійскія культуролагі Ю. Лотман 
і Б. Успенскі ў сумесным артыкуле «Міф –  
імя – культура» падкрэсліваюць, што па
знанне міфалогіі актуальна і па сённяшні 
дзень, каб зразумець па-новаму бачанне 
свету ў культуры ХХ ст. [4].

Амерыканскі вучоны Дж. Кэмпбэл 
у працы «Тысячеликий герой» адзначае, 
што ў сучасным свеце інтарэс да міфалогіі 
расце і паглыбляецца [5, c.7]. Як стагоддзі 
таму, так і сёння скандынаўскія міфы пра 
Тора – сына Одзіна – прыцягваюць да сябе 
ўвагу народаў свету, застаюцца актуаль
нымі.

З развіццём камп’ютарна- інфарма цый-
ных тэхналогій міфалогія, сагі і паданні не 
пазбаўленыя сэнсу і ўвагі. Чалавецтва ў мі
фах працягвае знаходзіць новыя пазнан
ні для паглыблення ведаў. Дж. Кэмпбэл 
узгадвае ў навуковым творы Тора як бога 
буры з магутнай сілай, энэргіяй і неразбу

ральнымі маланкамі, якія здольныя пры 
гэтым разбураць нячыстую сілу [5, с. 150]. 
У даследаванні старажытна- ісландскага 
эпасу вікінгаў «Старэйшая Эда» і «Малод
шая Эда» апісваецца карціна будучага зма
гання паміж Торам і вялізным змеем Яр
мугандам у фінальнай бітве паміж багамі 
і пачварамі, спасылаючыся на прароцтвы 
прадказальніцы Вельвы – «Мудрай Жан
чыны». Тор, як і ўсе скандынаўскія багі, – 
смяротны як людзі. Яму накавана стаць 
пераможцам пачварнага змея-цмока, але 
коштам уласнага жыцця [5, с. 378]. Гібель 
цяперашняга свету вучоны апісвае такімі 
словамі: «Боги вступают в существование 
с рассветом и исчезают с наступлением 
сумерек. Нынешняя эра исчезнет в пламе
ни» [5, с. 272]. Пасля гібелі Тора ў будучыні, 
у новым, адроджаным свеце ягоным мола
там «М’ёльнір» авалодаюць яго сыны – Маг
ні (бог фізічнай сілы) і Модзі (бог ваяўнічай 
лютасці).

Тор таксама даследуецца вучонымі ў па
раўнальнай міфалогіі, у якой суадносяць 
яго падабенствы з багамі грому ў іншых 
міфалогіях. Праводзячы параўнальна- 
міфалагічныя аналізы, Дж. Кэмпбэл па
раўноўвае функцыі Тора з функцыямі 
рымскага Юпіцера [5, с. 142] і грэчаскага 
Зеўса [5, с. 150]. Беларускі міфолаг В. Ка
лацэй, аўтар манаграфіі «Параўнальная 
міфалогія», параўнаў скандынаўскага гра
мабоя з беларускім богам грому Пяруном 
і літоўскім Пяркунасам [6, с. 29].

У падобных міфалагічных параўнаннях 
французскі вучоны Ж. Дзюмезіль разгля
дае Тора як частку скандынаўскай трыяды 
(Одзін, Тор і Фрэйр) [7, с. 59]. Разам з Одзі-
нам і Фрэйрам Тор з’яўляецца часткай 
«Упсальскай трыяды» у Швецыі, паколькі 
ў іх гонар ва Упсале існавала язычніцкае 
капішча [7, с. 138]. У індаеўрапейскай 
язычніцкай трыядзе (жрацы, ваяры, зем
ляробы) Тору ад бацькі- Одзіна перадаюцца 
функцыі бога вайны, які кіруе ваяўнічай 
кастай вікінгаў [7, c.139].

Брытанскі міфолаг Г. Джонс, даследу
ючы адначасова вікінгаў эпохі ранняга 
Сярэднявечча і сённяшніх скандынаваў, 
называе сучаснае скандынаўскае грамад
ства нашчадкамі грамабоя Тора і яго баць
кі – бога вайны – Одзіна [8, c. 49].

Але папулярнасць Тора ў другой пало
ве ХХ ст. набывае новае гучанне, далёка 
па-за межамі міфалогіі і традыцыйнай 
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культуры. Тор знаходзіць сваё ўвасаблен
не ў сучаснай «музыцы вікінгаў». У 1975 г. 
упершыню быў заснаваны канадскі хард-
рок гурт «Thor», названы ў гонар самога 
грамабоя. Яго заснавальнік і выканаўца- 
спявак Дж. Майкл выступае на рок-сцэ
не ў вобразе Тора. Рэканструючы падзеі 
скандынаўскага апакаліпсісу «Рагнарок», 
музыкі адлюстроўваюць як у тэкстах пе
сень (I am Thor, Son Of Thunder, The Coming 
Of Thor, Lighting Strikes, Thunder, Hammer 
Of Justice, Thor Against The World, Thor’s 
Revenge, Warhammer), так і на вокладках 
альбомаў праз візуальны малюнак бара
цьбу і змаганне скандынаўскага грамабоя 
са змеем- цмокам Ярмугандам і нячыс - 
цікамі.

Вобраз Тора актыўна выкарыстоўваец-
ца ў сучасным выяўленчым мастацтве, 
калі мастакі, натхнёныя скандынаўскім 
язычніцтвам вікінгаў, могуць адлюстра
ваць імідж грамабоя такім, якім яго прад
стаўляюць і бачаць: вялізны і магутны бог 
з рудымі валасамі і барадой, уладальнік 
свяшчэннага молата «М’ёльнір», з якога 
грамабой пасылае маланкі і гром на зям
лю. У гэтым сэнсе Тор выступае крыніцай  
для натхнення мастакоў.

Тэмы, якія закранаюцца ў скан
дынаўскіх сагах вікінгаў, прысутнічаюць 
і ў сучаснай музыцы. Многія рок-гурты су
пастаўляюць скандынаўскія сагі вікінгаў 
з сучаснасцю. Тор стаў часткай субкуль
туры металістаў праз гурты музычнага на
прамку – viking metal і іх музычныя творы: 
Manowar (Thor), Bathory (Valhalla, God of 
Thunder), Amon Amarth (Mjolner – Hammer 
Of Thor, Twilight Of The Thunder God, Thor 
Arise), Anakron (Battle in the Name of Odin 
and Thor), Sleipnir (Sworn To The Hammer Of 
Thor, Warriors Of Thor), Bloodshed Walhalla 
(Thor), Hildr Valkyrie (Thor The Thunder God), 
Tyr (The Hammer Of Thor), Wulfgar (Kneel To 
The Hammer Of Thor), Vice Lords of Valhalla 
(Thor), Эпидемия (Тор и Рагнарёк), Коррозия 
Металла (В Шторме Викинг и Меч, Раскаты 
Грома), Путь Солнца (С нами Один и Тор), 
No Remorse No Retreat (Hammer Of Thor), 
Oden (Hammer of Thor), Coils of the Serpent 
(Thunder From Valhalla), Hugin Munin (Thor 
in Jotunheim), Alfar (Riding Thundergod), 
Дажбогавы Унукі (Молат Тора, М’ёльнір, 
Тор). Шмат музыкаў называюць свае гурты 
ў гонар Тора і яго молата: Thorr's Hammer, 
Horde Thor, Miellnir. Праз метал- музыку 

ў сучаснасці Тор стаў папулярным героем 
не толькі ў краінах Скандынавіі (Нарвегіі, 
Швецыі, Даніі, Ісландыі), а таксама ў ЗША, 
Заходняй і Усходняй Еўропе, не абмінаю
чы Расію, Украіну і Беларусь.

Такім чынам, сучасная моладзь значнай 
колькасці краін свету праяўляе зацікаўле
насць да грамабоя Тора як культурнага ге
роя глабальнага свету масавай культуры.

Працэс рэміфалагізацыі скіраваны на 
сучаснасць і прадстаўляе вынікі рэкан
струкцыі міфа ў новых культурных кірун
ках, знаходзіць свой працяг і ў кінема
тографе. З’яўленне кіно адкрыла новыя 
магчымасці для аднаўлення міфалагічных 
каштоўнасцей і язычніцкага пантэону. Кі
нематограф адначасова вяртае гледача 
ў эпоху вікінгаў, і пры гэтым мадэрнізуе 
міфалагічныя сюжэты ў масавай культуры. 
На экране бачны рэканструяваны вобраз 
язычніцкага пантэону.

У якасці прыкладу – рэміфалагізаваныя 
Тор і яго зброя – молат М’ёльнір у сучас
ным кінаўвасабленні. Рэжысёры і акцёры 
праз фільмы сцвярджаюць вобраз Тора як 
культурнага героя сучаснай моладзі ў гла
балізаваным свеце. У ролі скандынаўскага 
грамабоя ў кіно выступілі аўстралійскі ак
цёр Крыс Хемсварт (Тор, Мстители, Тор 2: 
царство тьмы, Тор: Рагнарёк», Тор: Любовь 
и гром), амерыканскі акцёр Закарі Тай 
Брайан (Тор. Молот богов), другі аўстралій
скі акцёр Конан Сцівенс (Королевство ви
кингов), дацкі акцёр Роланд Мёллер (Валь
галла. Рагнарёк). Тора таксама агучваюць 
у казачных мультфільмах (Викинг Вик – 
агучвае Майкл Гэнрэцці), (Тор: Сказания 
Асгарда – агучвае Мэцью Вольф).

Скандынаўскі грамабой стаў такса
ма часткай тэхнагеннай культуры праз 
камп’ютарныя гульні (Assassin’s Creed 
Valhalla, God of War i God of War: Ragnarök), 
у якіх кожны ўдзельнік можа абраць сабе 
ролю Тора, каб адчуць сябе ў ягоным ува
сабленні і глядзець на свет яго вачыма.

Асобна варта адзначыць пераклады 
Я. Папакуля са старажытна- ісландскай 
мовы на беларускую «Старэйшай Эды» Cэ
мунда Мудрага (Эда. Песня пра багоў) [9, 
c. 70] і «Малодшай Эды» Сноры Стурлусана 
(Эда. Песні пра герояў) [10, с. 298], калі гра
мабой Тор упершыню «пачаў размаўляць» 
па-беларуску і стаў часткай беларускай 
культуры. Рэміфалагізацыя Тора можа так
сама быць у развіцці ролі міфалагічнага 
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ўспрымання праз навуковую і мастацкую 
літаратуру.

Тор як культурны герой знаходзіць 
свае месца ў сучаснай масавай культуры. 
Нягледзячы на тое, што ў Х–ХІ стcт. пасля 
хрысціянізацыі Скандынавіі язычніцкі 
пантэон вікінгаў выцясняўся, канчатко
ва ён не сышоў у нябыт. Ні вікінгі, ні іх 
пантэон, ні сам Тор са старонак гісторыі 
не зніклі. Сучасная моладзь і па сённяш
ні дзень цікавіцца скандынаўскімі міфа
мі, затым працягвае спрыяць адраджэнню 
і рэканструкцыі скандынаўскага пантэо
ну, вяртаючы таксама культ Тора ў медыя 
(музыку, кінафільмы, камп’ютарныя тэх
налогіі), візуальнае мастацтва, навукова- 

гістарычныя, мастацкія перакладчыцкія 
творы на беларускую мову і ў сучасную 
масавую культуру. Праз музычную твор
часць, кінематаграфію, кіно, камп’ютар
ныя і мабільныя гульні- прылады пра вікін
гаў і іх багоў, інтэрнэт- рэсурсы, сацыяль
ныя сеткі паўстае з нябыту вікінгаўскі 
пантэон, дэманструючы, такім чынам, 
вяртанне і адраджэнне старажытнай ду
хоўнай культуры скандынаваў. Міфалогія, 
такім чынам, спрыяе інтэграцыі грамад
ства ў глабалізаваным свеце. Праца з ге
роямі язычніцкіх пантэонаў з’яўляецца 
крыніцай натхнення сучасных творцаў ма
савай культуры і прываблівай для моладзі 
ў глабальным свеце.
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